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CU FATA SPRE ACTUALITATE 
NOTE DESPRE PIESE NOI 

In procesul de dezvoltare, pe linia oglindirii active a realităţii în permanente 
transformare revoluţionară, dramaturgia noastră a străbătut cîteva faze, care vor 
fi cìndva examinate mai adînc şi definite de către viitorii istorici ai teatrului romì-
nesc. Fiecare stagiune a însemnat o treaptă nouă spre însuşirea de către autorii 
dramatici a metodei realismului socialist, o treaptă nouă spre cunoaşterea mai 
profundă a realităţii, spre înnoirea mijloacelor de investigate şi de expresie artistica. 
Fiecare stagiune a adus cîte o nouă biruinţă în lupta teatrului nostru ìmpotriva 
influenţelor artei şi ideologie! burgheze, pentru întărirea şi răspîndirea artei realist-
socialiste. Succesele au fost numeroase. Prima piesă inspirata din lupta clasei mun-
citoare pentru preluarea puterii din mîinile capitaliştilor... Prima piesă care oglin-
deşte viaţa şi munca eroica a minerilor în luptă cu duşmanul de clasă... Prima piesă 
care dezbate problema rostului intelectualului în societatea noastră... Prima piesă 
inspirata din procesul de transformare socialista a satului... A urmat a doua, a treia, 
a... Eşecurile înseşi au fost prilej de rodnică meditaţie spre îndreptare şi deci trepte 
spre desăvîrşire, spre învingerea greutăţilor de creştere. Dacă, bunăoară, în trecuta 
stagiune se semnalase, alături de o creştere considerabile a numărului pieselor noi 
originale reprezentate, o anumită rămînere în urmă din punct de vedere al tema
tica şi al combativităţii partinice, precum şi din punctul de vedere al realizării 
artistice, balanţa critica a stagiunii recent încheiate anuntă un simţitor progres în 
toate aceste privinte : abordarea unei tematici cu caracter major, de pe poziţii 
manifest angajate în lupta generala a poporului pentru construirea socialismului. 
Nu se poate vorbi, desigur, de o biruinţă definitiva. Procesul de reflectare artistica 
a realităţii de pe o poziţie revoluţionară presupune o luptă continua, consecventă. 
ìmpotriva a tot ceea ce apartine încă teatrului vechi, a tot ceea ce frînează încă. 
in practica creatoare (în teorie, poziţiile sînt mai deplin cîştigate), aplicarea activa 
a principiilor realismului socialist. Demn de remarcat este însă faptul că recenta 
stagiune a adus pe afişele teatrelor numeroase nume noi — noi în literatură, în 
general, sau noi numai în dramaturgie —, ceea ce demonstrează forţa mereu vie 
a teatrului, de a atrage în mod deosebit pe acei creatori animati de dorinta de a 
transmite nemijlocit, publicului, mesajul lor pe calea artei scenice. Poetul Mihai 
Beniuc, prozatorii Magda Simon şi Radu Teodoru au păşit pentru prima oară sub 
focurile reflectoarelor, în această stagiune, urmaţi de debutanti de talent, ca Paul 
Everac, C. Teodoru, Ernest Maftei, ìncadrati de prestigiul unor nume de mult 
consacrate de luminile rampei, ca Horia Lovinescu, Lucia Demetrius, Mircea Şte-
fànescu, Tudor Şoimaru. 

Numele unor noi dramaturgi n-ar fi însă deajuns pentru a determina profilul 
unei stagiuni. Interesante sînt trăsăturile noi, dobìndite de dramaturgia noastră în 
acest ultim an teatral. In primul rînd în ceea ce priveşte actualitatea tematicii şi 
a rezolvării conflictelor. 

O bună parte dintre piesele reprezentate în această stagiune sînt inspirate din 
marele fenomen social al transformării socialiste a agriculturii. Faptul e firesc. 
In prezent, unul din sectoarele în care lupta pentru construirea socialismului capata 
aspecte din cele mai interesante şi semnificative, operìnd transformed radicale în 
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conştiinţa oamenilor de pe o mare întindere a ţării, este eel al agriculturii. Tema 
nu este nouă în dramaturgia noastră. De la Ziua cea mare încoace, spectatorii tea-
trelor noastre au urmărit cu interes diverse aspecte aie procesului de convingere 
a ţărănimii muncitoare asupra perspectivelor unice pe care le oferă colectivizarea 
pentru viitorul fericit al vieţii lor. Fără îndoială, momentul hotărîtor în acest procès 
este acela al trecerii ţăranului de la gospodăria individuala la cea colectivă, prin 
convingerea ferma că lasă o lume rea pentru alta mai bună. De aceea, cele mai 
multe piese inspirate din viata satului de azi urmăresc toemai acest aspect, al con-
vingerii ţăranilor muncitori, şi oglindesc evolutla lor pînă la hotărîrea de a intra 
în gospodăria colectivă. 

S-a mai observât şi eu ait prilej că, cu cîteva excepţii, între care Recolta de aur 
a lui Aurei Baranga, dramaturgii nu s-au încumetat să treacă de poarta gospo-
dăriilor colective înseşi pentru a urmări continuarea procesului de transformare 
socialista a conştiinţei ţăranului muncitor, procès care, de bună seamă, nu se încheie 
odată cu hotărîrea acestuia de a intra în gospodăria colectivă. 

Piesele apărute în ultima stagiune nu-şi propun nici eie să pătrunidă în 
mijlocul unităţilor socialiste pentru a surprinde noile contradicţii şi confliete între 
nou şi vechi, născute în cadrul sectorului celui mai înaintat din agricultură. Dacă 
ţinem seamă de datele realităţii, care anunţă că peste 60% din ţărănimea munci
toare a ţării a trecut la lucrarea pămîntului în comun, ne dăm scarna că ritmul 
de dezvoltare a vie'ii întrece cu mult oglindirea sa artistica în dramaturgie. 

Totuşi, un examen atent al pieselor din această stagiune releva clemente 
noi ale realităţii satului nostru actual, surprinse în imagini artistice. Trebuie să 
rcmarcăm, în primul rînd, progresul realizat de literatura noastră dramatică în di-
recţia unei mai mari autenticităţi a imaginii satului de azi, autenticitate care n-are 
nimic comun cu copierea naturalista a realitătii. în Valea Cucului de Mihai Beniuc, 
Răzeşii lui Bogdan de Ernest Maftei, Nuntă mare de Simon Magda, Poarta de 
Paul Everac conving prin veridicitatea atmosferei, a caracterelor, a sitUjaţiilor, a 
limbajului. Ţăranii acestor piese se mişcă într-un mediu specific, lumea lor spirituala 
se dezvăluie spectatorilor bogată, interesantă, colorata de o filozofie proprie. Privită 
în perspectiva vieţii lor de pina acum, a mentalităţii lor, asupra careia secole ìntregi 
de exploatare şi de luptă pentru pămînt şi-au pus pecetea, hotărîrea de a-şi schimba 
radicai modul de viaţă, treoînd la stăpînirca si lucrarea In comun a pămîntului, 
capata o profundă semnificaţie umana, filozofică, socială. Răzcşii din piesa lui 
Ernest Maftei se despart greu de actele lor de proprietate, dobìndite de strămoşii lor 
de la Bogdan Vada, şi păstrate cu sfinţenie, chiar atunci cìnd pămîntul le fusese 
luat cu japca de boier şi de chiabur, rămînînd doar nişte hîrtii fără valoare. Petecele 
acestea de hìrtie capata, însă, în piesa lui Maftei o valoare simbolica, eie reprezen-
tînd în fapt legatura ţăranilor cu lumea veche, tot bagajul de prejudecăţi şi ìndo-
ieli care le întunecă conştiinţa şi-i împiedică să vada limpede. Scrierea cererilor 
de intrare în gospodăria colectivă, chiar pe actele de răzeşie, are semnificaţia unei 
descătuşări, a unui pas hotărîtor dintr-o lume în alta. 

în piesa Vlaicu şi feciorii lui de Lucia Demetrius, care va fi reprezentată în 
stagiunea viitoare, problema capata un aspect nou. Este limpede că procesul de co-
lectivizare a agriculturii este un procès istorie, obiectiv, care se desfăşoară pe baza 
convingerii ţăranilor muncitori, în urma muncii de lămurire întreprinsă de partid. 
Piesa oglindeşte dezvoltarea raportului de forte din lumea satului în favoarea netă 
a sectorului socialist. Setea de pămînt a lui Vlaicu devine un nonsens, in condi-
ţiile dezvoltării proprietăţii colective asupra pămîntului, cu evidente roade, supe-
rioare celor obţinute prin munca individuala. Vlaicu se convinge de avantajele co-
lectivizării şi de necesitatea intrării în gospodărie, prin influenţa realităţii însăşi, 
care-i indica drumul. lata, deci, cum rezolvarea conflictului se află în strînsă depen-
denţă de stadiul dezvoltării realităţii sociale pe care piesa o oglindeşte ; rezolvarea 
conflictului piesei Vlaicu şi feciorii lui reflectă un stadiu avansat al procesului de 
transformare socialista a agriculturii, desi nu ne aduce în mijlocul colectiviştilor. 
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Conflictul piesei Poarta de Paul Everac porneşte de la nişte date care par să 
apairţină unei realităţi sociale a trecutului : lupta pentru, pămiînt, între stăpînitorii 
sai de drept şi cei de fapt, a fost specifica satului nostru ìnainte de marile transfor-
mări sociale petrecute în ţara noastră după Eliberare. Felul în care se desfăşoară con
flictul şi rezolvarea acestuia aparţin însă realităţii contemporane a satului nostru. 
însăşi primirea tînărului Gheorghe in casa şi în familia chiaburului Stancu Varatecu 
are la bază existenţa în ţara noastră a puterii şi justiţiei populare. în regimul bur-
ghezo-moşieresc, Stancu Văratecu ar fi continuât să stăpînească pe nedrept pămîntul 
lui Gheorghe, fără teama că într-un eventual procès n-ar avea cîştig de cauză, în 
condiţiile unei justiţii aservite exploatatorilor. Conflictul evolueaza spre destramarea 
averti lui Stancu Văratecu, odată cu destrămarea familiei sale, pe care o ţinuse unita 
numai setea de proprietate. Realitatea exterioară, în care fartele noului cresc, pre-
sează asupra „citadelei" lui Stancu Văratecu, pătrunzînd înăuntru şi sfărîmînd-o. 
Păcat numai că tocmai aceste forte ale noului, hotărîtoare pentru rezolvarea con-
flictului, nu şi-au găsit în piesă o expresie puternic convingătoare, fiind mai mult 
sugerate de autor eu o discreţie oe nu-şi avea rostul şi ştirbind aistfel din claritatea 
ideologica a lucrării. 

In schimb, în comedia în Valea Cucului de Mihai Beniuc, fortele noului se 
conturează cu deosebită limpezime, manifestîndu-se în actiunea patriotică de de-
mascare a duşmanului de clasă, întraprinsă de Toma Căbulea sub îndrumarea şi cu 
ajutorul partidului. Conflictul se angajează direct, deschis. Important este faptul că, 
în această luptă, Toma Căbulea ireprezintă conştiinţa înaintată a imaselor de ţărani 
muncitori, devotaţi regimului democrat-popular şi hotărîti să lupte împotriva ori-
cui ar ameninţa să împiedice construirea socialismului. In Toma Căbulea, procesul 
de convingere, de clarificare a conştiintei s-a încheiat de mult. El ştie încotro se în-
dreaptă lumea şi încotro trebuie să se îndrepte el însuşi. Cunoscîndu-şi drumul, 
îşi cunoaşte prietenii şi duşmanii, şi ştie că drumul nu-1 uşor, că va trebui să lupte. 
Scrisă de pe o pozitie militantă, partinică, piesa oglindeşte adevărul de necontestat 
că, în calea socializării agriculturii, nu stă numai conştiinta înapoiată a unora din 
tărani, ci mai ales duşmanul de clasă, împotriva căruia trebuie dusă în primul rînd 
lupta necruţătoare, pînă la capăt. De aci, sub aparenta tesatura comica a corxflictului, 
conţinutul său profund dramatic. 

Dezvoltarea conştiintei socialiste a oamenilor muncii din lumea satului şi-a 
găsit o expresie artistica convingătoare şi în piesa Nedeia umbrelor de Radu Teodoru, 
al cărei conflict angajează fortele înaintate dintr-o stînă colectivizată împotriva 
duşmanului de clasă. Intransigenta patriotică a eroinei lui Radu Teodoru, înalta ei 
conştiintă de clasă o situează în rîndurile eroilor pozitivi izbutiti din dramaturgia 
noastră. 

Un astfel de erou este şi Szilagyi Imre, preşedintele gospodăriei colective din 
piesa Nuntă mare de Magda Simon. De data aceasta, conflictul de mentalitate se 
angajează între ţărani colectivişti şi tărani cu proprietate individuala, demonstrînd 
superioritatea morală a celor dintîi. în Nuntă mare, punctul de plecare al conflic-
tului este clasica dragoste a unor tineri care nu se pot căsători din pricina duşmă-
niei dintre părinţii lor. Numai că, în continuare, piesa urmăreşte mai puţin neferi-
cirile celor doi tineri, şi mai mult dezvăluirea pricinilor duşmăniei dintre părinţi, 
pentru a ajunge la o rezolvare de esenta hotărît contemporană, socialista. Conţi-
nutul conflictului este actual, el izvorînd din conditiile economice şi sociale spé
cifiée perioadei noastre istorice, iar caracterul său de familie este numai aparent, 
semnificaţia sociale fiind evidentă. în fond, aici se înfruntă doua concepţii de viaţă, 
două mentalităţi, caracteristice unor relaţii de productie deosebite, iar victoria bă-
trînului Szilagyi asupra lui Racz nu are numai un caracter personal, ci are semni-
ficaţia unei victorii a mentalitătii socialiste asupra celei individualiste, rămăşiţă 
a oapitalismului. 
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lata, aşadar, că în dramaturgia acestei stagiuni mesajul satului de azi s-a 
transmis în imagini vii, de o mare diversitate, demonstrînd apropierea de viaţă a 
dramaturgilor şi capacitatea ace&tora de a surprinde CQntradioţiile adiînci ale reali-
tăţii, în semnificaţiile lor majore. 

Această tendinţă spre dezvàluirea sensurilor majore ale existenţei noastre 
actuale s-a manifestât şi în alte piese ale stagiunii. Ideea împletirii organice a vieţii 
personale cu viaţa colectivităţii, a intereselor individuale cu cele obşteşti, străbate şi 
uneşte laolaltă tablourile aparent disparate ale piesei Ferestre deschise de Paul Eve-
rac. Cu această piesă a pătruns în scena suflul eroic al luptei muncitorilor din industria 
grea, pentru construirea socialismului. Pentru că, sub aparenta banalitate cotidiană 
a scenelor de familie — ca nişte tablouri „de gen" — care se perindă în fata 
noastră, se simte clocotul marii uzine, în care nu se căleşte numai metalul, nu se 
plămădeşte numai cocsul romînesc, ci se întăresc caractère, se formează conştiinţe. 
S-a vorbit în presa, la apariţia piesei, despre lipsa de adîncime a conflictului şi 
a caracterelor, reproşîndu-se autorului extinderea investigatici pe plan orizontal 
şi rămînerea sa la stadiul de intenţie sau de sugestie. Judecată după criteriile dra-
mei clasice, piesa suferă într-adevăr de multe cusururi. Considerînd-o însă în limi
tele genului — este, aşa cum s-a mai spus, un reportaj dramatic —, piesa îşi înde-
plineşte în bună măsură programul propus. în fond, fiecare din cele şase ferestre 
ale blocului în care se petrece acţiunea, dezvăluie începutul şi sfîrşitul (sau perspec-
tiva sfîrşitului) unui conflict, care ar putea constitui el însuşi materialul de bază 
al unei piese. Dar nici unul din aceste conflicte separate n-ar putea cuprinde ima-
ginea complexé, bogatâ, multilaterale, a vietii oamenilor din cetatea Hunedoarei, 
aşa cum apare ea în forma actuală a piesei, în care temele individuale se desprind 
şi se prind laolaltă ca într-o simfonie a vieţii şi a muncii colective. Aceasta nu 
inseamnâ, desigur, cà piesa e lipsită de defecte. Unul dintre eie este — ca să ne 
menţinem consecvent în cadrul comparaţiei folosite — caracterul prea pastoral al 
acestei simfonii, care ar fi cerut accente mai dramatice şi terne mai evident con
trastante, precum şi unele rezolvări mai limpezi. Dar prezenţa piesei în repertoriul 
acestei stagiuni trebuie salutata cu bucuria cu care întîmpini un oaspete mult iubit : 
tema vieţii de azi a clasei muncitoare este încă un oaspete rar pe scenele noastre. 

Un musafir totdeauna bine primit de publicul nostru de azi este comedia. 
Dar Partea leului îşi datoreşte succesul nu numai genului său. Meritul comediei 
lui C. Teodoru este de a da o riposta vie şi concreta celor care au încercat, la un 
moment dat, să nege posibilitatea scrierii unor comedii actuale pe terne majore. 
Ce poate fi mai „major" (să mi se ierte pleonasmul !) decît lupta împotriva jefui-
torilor avutului obştesc ? Această tema grava este tratata cu mijloacele comediei. 
Duşmanul e comic în încercările sale de a-şi masca adevăratele intenţii, devine 
ridicol în faţa tăriei de neclintit a oamenilor muncii, stîrneşte hohote de rîs prin 
situaţiile rizibile în care se află din proprie iniţiativă. Piesa are situaţii de farsa, 
desigur. Dar farsa nu este reprobabilă decît atunci cînd e gratuita. Şi aici nu este. 
Mai are ici, colo, şi neajunsul unor facilitati, tribut plătit lipsei de experienţă. Dar 
acestea sìnt (vorba unuia din eroii comediei) ...„pensabile". Importante sìnt actua-
litatea vie, oglindită, şi hazul autentic, fructificat de pe poziţii înaintate. Acestea 
sìnt durabile. 

*** 

Prezenţa în actualitate a dramaturgiei din această stagiune a fost marcata 
şi prin abordarea temei internationale, în piesele Dansatoarea, gangsterul şi necu-
cunoscutul de V. Bîrlădeanu şi Opriţi-l pe Dick Warrings ! de N. Tăutu şi Şt. Bu-
cevski. Chiar şi piesele istorice, apărute cu prilejul sărbătoririi centenarului Unirii 
Piincipatelor, Cuza Vodà de Mircea Ştefănescu şi Povestea Unirii (Vodă Cuza şi 
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Unirea) de Tudor Şoimaru, reprezintă un punct de vedere contemporan — chiar 
dacă nu in ìntregime izbutit — asupra trecutului nostru istorie. 

Acesta este, de altfel, criteriul principal de apreciere a actualităţii unei 
opere dramatice : punctul de vedere, poziţia de pe care a fost interprétât mate-
rialul de viaţă. Precizez că prin „contemporan" înţeleg poziţia cea mai înaintată 
a societăţii actuale, poziţia clasei muncitoare in luptă. La tematica actuală, majora, 
a celor mai multe dintre piesele apărute in această stagiune, se adaugă poziţia 
actuală, militantă, a dramaturgului, care nu este un contemplator al realităţii, ci 
un combatant activ pentru transformarea ei. Din ce în ce mai mult, scena noastră 
devine o arena in care, prin intermediul personajelor, se înfruntă idei, poziţii, con
cepii. Autorul îşi propune ca, prin conflictul şi eroii piesei, să dezbată o problema, 
să găsească sau să impună o concluzie, un verdict, o atitudine. 

Fiecare piesă a lui Horia Lovinescu propune spectatorului dezbaterea drama-
tică a unei problème, rezolvarea ei, sau cel puţin punctul de vedere al autorului 
asupra problemei date, fie că e vorba de condamnarea filozofiei fasciste, de nece-
sitatea luptei împotriva fabricanţilor de bombe atomice, sau de raportul dintre artă 
şi realitatea socială. în noua sa piesă Surorile Boga, dramaturgul pune în discuţie 
problema atitudinii faţă de revoluţie, militează pentru o participare activa a tu-
turor oamenilor cinstiţi, la transformarea revoluţionară a societăţii. Aparent, Lovi
nescu a părăsit aici mijloacele sale artistice obişnuite. Piesa are mai multa acţiune 
decìt discuţie, loviturile de teatru ìnlocuiesc argumentele. In fond însă, acţiunea 
însăşi este în piesa lui Lovinescu un argument. La capătul multor încercări, cele 
trei surori Boga au cîştigat un bun de preţ : cunoaşterea adevărului. Cunoasterea 
rostului multor întîmplări, a sensului vieţii, a perspectivei istorice. Nu e vorba de 
o cunoaştere pasivă, indiferentă, ci de una activa, eficientă : a cunoaşte înseamnă 
a acţiona, a acţiona în sensul contributiei la dezvoltarea, la transformarea socie-
tăţii. De aci, gestul eroic al Ioanei care-şi denunţă sotul, în clipa in care îi desco-
pera ticăloşia. Prin Surorile Boga, Horia Lovinescu îşi aduce contribuţia la inter-
pretarea, pe calea artei dramatice, a semnificatiei actului eliberării ţării noastre de 
sub jugul fascist. Actul revoluţionar de la 23 August a ìnsemnat, printre altele, 
şi eliberarea de ignoranţă, ieşirea din starea de orbecăire fără rost, in care mii de 
oameni s-au aflat in regimul trecut, ieşirea la lumina, la adevăr, şi găsirea drumului 
spre viaţă. Aceasta este concluzia pe care piesa o propune spectatorului, chemìndu-1 
la acţiune pentru desăvîrşirea a ceea ce s-a început odată cu eliberarea ţării. 

S-au mai scris, în întîmpinarea celei de-a 15-a aniversări a eliberării patriei 
noastre, cìteva piese care demonstrează prezenţa activa, militantă, a autorilor lor 
în realitatea actuală. Demn de atentie este toemai faptul că autorii nu s-au mul-
ţumit cu nişte simple evocări ale evenimentelor istorice de acum 15 ani. în bună 
parte, ei s-au străduit să releve, pe calea acţiunii dramatice, semnificaţiile actuale 
ale faptelor istorice. Iar cìnd a fost vorba totuşi de o evocare, au căutat să aducă 
in scena patosul eroic al acelor zile, cu intenţia evidentă de a insufla spectatorului, 
pe calea retrăirii, elan patriotic şi nobilă emoţie mobilizatoare. 

De pildă, piesa Ediţie spedala (sau Din mers) de Mariana Pîrvulescu evoca 
atmosfera de însufleţire romantica ìn care au dus lupta tinerii gazetari din redacţia 
unui ziar comunist, in primele luni după Eliberare, împotriva reacţiunii, pentru 
instaurarea unui regim democratic. Patosul revoluţionar al tinerilor ziarişti,. poe
sia romantica a luptei lor, privită din perspectiva zilei de azi, nu şi-au pierdut nici-
decum actualitatea, ci acţionează cu valoarea exemplului asupra spectatorilor. 
Tînărul Mircea Mohor şi-a propus in piesa Insurecţia o evocare, cu caracter agita
tone, a zilelor ìn care poporul muncitor, condus de partid, cu sprijinul puternic al 
armatei noastre şi in condiţiile înaintării victorioase a trupelor sovietice, a răsturnat 
cu arma in mînă regimul fascist. Un conflict de o mare amploare, in care se anga-
jează forţe sociale mai mult decìt indi vizi, in care deci analiza psihologică face loc 
generalizărilor, sintezelor, şi ìn care replica-sentinţă transmite mesajul zilei de ieri 
către cea de azi, legìndu-le. 
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Ziua de 23 August 1944 a însemnat pentru multi oameni din ţara noastră 
o descoperire — descoperirea adevărului, a sensului luptei, a drumului de urmat — 
sugerează piesa lui Paul Everac Descoperirea, apropiindu-se, deci, în concluziile 
sale, de Surorile Boga, dar ajungìnd la eie pe cu totul alta cale : ofiţerul romîn 
Nelu Docan, fiul mecanicului de cale ferată Dincă Docan, descoperă prin tatăl 
său pe comunisti şi lupta acestora pentru pregătirea eliberării ţării, prin sabotarea 
inasinii de război hitleriste. Procesul său de conştiinţă se ìncheie cu hotărîrea de a 
se alătura fortelor populare, conduse de Partidul Comunist, şi a lupta, de data 
aceasta conştient, pentru eliberarea patriei. 

Pentru personajele piesei Explozie întîrziată de acelaşi autor, ziua de 23 Au
gust înseamnă azi, la mai mulţi ani după Eliberare, un prilej de verificare a con-
ştiinţelor, proba de foc a devotamentului şi responsabilităţii faţă de popor. 

Pentru procurorul Barbu Dragomir din piesa Dacă vex fi întrebat de Dorel 
Dorian, problema răspunderii faţă de popor atinge o deosebită acuitate, ìn clipa 
in care are de anchetat asupra împrejurărilor morţii unui comunist, ìn noaptea de 
23 spre 24 august 1944. Ancheta capata proporţia ampia a unei dezbateri publice, 
personajele ating valoarea unor reprezentanţi ai forţelor sociale, concluziile anchetei 
due la acuzarea unei clase întregi, a unui sistem social. 

Un alt fel de anchetă, de data aceasta pe pian etic, angajată de acelaşi autor 
in piesa Secunda 58, descoperă sentimentul responsabilităţii civice şi morale, pe 
care oamenii de azi — constructori ai socialismului — 1-au dobìndit ìn procesul 
muncii colective, in cadrul noilor relaţii de muncă spécifiée regimului nostru. Co-
media lui I. D. Şerban, Arca lui nea Mitica, sugerează tinerilor domici de aventuri 
extraordinare calea muncii perseverente, eroice, capabilă a duce la realizări cu ade-
vărat extraordinare, prin participarea înflăcărată la înfăptuirea sarcinilor con-
strucţiei socialiste, iar Oraşul farà istorie de V. Bîrlădeanu urmăreşte peripeţiile 
care au précédât o asemenea realizare extraordinary : construirea unui oraş nou 
în patria noastră. 

Cu aceasta nu am epuizat tematica pieselor reprezentate în aceasta stagiune 
sau scrise în cinstea zilei de 23 August. Lucrări noi de Al. Mirodan, M. Davidoglu, 
Radu Teodoru, Mircea Ştefănescu etc. sînt în curs de definitivare. Am vrut numai 
să atrag atenţia asupra faptului că, atît realizările acestei stagiuni, cît şi perspec
tive^ stagiunii viitoare sînt o consecinţă directă a apropierii dramaturgilor de reali
ta tea actuală, de pe o poziţie activa, partinică. Atît piesele apărute, cît şi cele în 
lucru nu cuprind încă nesfîrşita bogăţie tematica pe care realitatea socială o oferă. 
Oricît de prompţi ar fi dramaturgii, ritmul de dezvoltare a vieţii va ìntrece capa-
citatea lor de cuprindere artistica. Totuşi, stadiul actual al dramaturgiei noastre 
demonstrează o largire a peisajului tematic, în direcţia apropierii autorilor de pro
blematica majora a actualităţii, surprinsă in contradicţiile sale esenţiale. De aci, 
o mai veridica desfăşurare a conflictelor, o mai limpede orientare în rezolvarea lor, 
o mai convingătoare prezenţă activa a eroului zilelor noastre, reprezentant al con-
ştiinţei înaintate a maselor, care se dezvoltă în sensul dezvoltării societăţii. De aci, 
o «estere a puterii de influenţare asupra spectatorilor, prin forţa exemplului îna-
intat. Şi tot de aci, o mai mare diversitate de forme şi modalităţi de expresie : 
de la drama construite după tipul clasic Vlaicu şi feciorii lui, la piesa-anchetă, cu 
imagini retrospective, Dacă vei fi întrebat ; de la piesa de interior Arca lui nea 
Mitica, la drama sociale ampia, în numeroase tablouri şi largi desfăşurări de mase, 
Insurecţia. 

Situarea dramaturgilor eu faţa spre actualitate, pe poziţia activa a luptăto-
rului pentru transformarea revoluţionară a societăţii, este chezăşia progresului lite-
raturii noastre dramatice, a dezvoltării teatrului nostru spre o cît mai deplină efi-
cienţă educativa şi realizare artistica realist-socialistă. www.cimec.ro


